



**РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ
ЗАМЕСТНИК МИНИСТЪР-ПРЕДСЕДАТЕЛ ПО
ПРАВОСЪДНАТА РЕФОРМА И МИНИСТЪР НА
ВЪНШНИТЕ РАБОТИ**

**ДО
Г-Н ЦВЕТАН СИМЕОНОВ
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА БЪЛГАРСКА
ТЪРГОВСКО-ПРОМИШЛЕНА
ПАЛАТА**

**ДО УЧАСТНИЦИТЕ В
МЕЖДУНАРОДНАТА
КОНФЕРЕНЦИЯ „АРБИТРАЖ –
НОВИ ПРЕДИЗВИКАТЕЛСТВА“**

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН СИМЕОНОВ,

УВАЖАЕМИ ГОСПОЖИ И ГОСПОДА,

Преди тридесет години България пое по трудната пътека на трансформация на системата от тоталитарна към демократична. Редом с политическата промяна настъпи и стопанска такава. Икономиката отхвърли модела на централно планиране, отвори себе си и своите пазари за света и превърна в крайъгълен камък свободния пазар и свободната инициатива.

Политическата демократизация и икономическа свобода – са неразривно свързани. Исторически тази система се е обусловила като най-благодатна за развитието на човешкия потенциал.

Така и с по-малкото участие на държавата в икономиката и по-голямата роля на свободата и личната отговорност, на преден план излиза ролята на човека като предприемач, като създател, като източник на всякакъв вид стопански прогрес, независимо от сферата, в която го осъществява.

Икономическите отношения обаче са многообразни. Те са различни по характер, по вид и по съдържание. Някои от тях са успешни, други – не. Между различните страни възникват спорове по отношение на определени въпроси.

Традиционна роля на държавата през системата на съдилищата е да разрешава тези спорове. Правосъдието винаги е било един от онези стълбове, върху които са се основали функциите на разумно действащата държава. Но също толкова важна е и възможността на страните в един спор да имат алтернативни методи за разрешаването му.

Арбитражът добавя към цялостното съдържание на индивидуалното човешко усещане за справедливост и възможността да бъде защитена една легитимна претенция. В България огромна роля в тази областта има арбитражът при Българската търговско-промишлена палата. Само преди година бяха отбелязани 120 години арбитражна дейност в системата на БТПП и 65 години от създаването на Арбитражния съд при БТПП. Системата на арбитражното производство при Българската търговско-промишлена палата има зад гърба си значими и дългогодишни традиции в отстояването на правото и в развитието на нови идеи и добри практики.

Именно затова инициативи като днешната конференция имат своето важно място в разговора за справедливост и правосъдие. Те дават възможност за развитие на арбитражното производство в България чрез обмена и насърчаването на добри практики в областта, опита на другите държави от европейското семейство и изграждането на едни по-устойчиви механизми, които не само да затвърждават усещането за справедливост, но и да дават достъпни, бързи и сигурни начини на граждани, бизнеси и организации да разрешават своите спорове чрез постигане на съгласие и диалог.

Пожелавам успех на днешната конференция и на бъдещи подобни инициативи!

С уважение,



Екатерина Захариева

**ЗАМЕСТНИК МИНИСТЪР-ПРЕДСЕДАТЕЛ
ПО ПРАВОСЪДНАТА РЕФОРМА
И МИНИСТЪР НА ВЪНШНИТЕ РАБОТИ**